

2017年冬天小城的首雪在下班前，揚揚灑灑地詩意飄落，下班後，凜冽的寒風讓在站牌等4路車的我，也新年首次啓用了外套的防寒帽，搓手跺腳間感嘆大城市堵車通病氾濫也傳染給了這座小城。4路車來嘍……隨着一聲喊，一個穿天藍色羽絨服的孩子，技術嫻熟地左穿右插地擠上了車，由於單位離站牌不遠，想着能在擠車的孩子身上找點什麼，上了車抓着公交車的懸挂扶手，公交車又像蜗牛似的平穩行走在寒冷的冬夜。

過了一站路，我緩緩地向車廂後側移了幾步，又看到了挿隊搶到位置的藍色羽絨服，他坐在座位上認真地寫着英語卷子。上車前，我還心想這些孩子們學校和家庭的教育只剩下只會考試了。現在看來我為自己的錯覺感到不好意思，想想自己工作上的學習勁頭，上小學時放學回家後幫父母做農活，還有晚上寫作業時打盹讓煤油燈燒焦一片頭髮的糗事，現在想來，甚是搞笑。電梯在大型商超、賓館酒店內並不少見，前幾天陪愛人孩子逛商超時，看到行走在運動電梯上的人，覺得在運行電梯上行走的人不是閒人的可能性大，行走電梯上既可以提高辦事效率，更是一種生活態度，總不能讓現代化的設備把人養懶退

化了。藍羽絨服學生在運動的公交车上學習，就如行走在電梯上，如果堅持這種學習精神，相信他定能成就一番事業的。



## 雪後下班路

偶然有一次，一位領導說起他的孩子原來在另一城市就讀時，都是晚上十點前臥床休息，來我在的小城上高中後，每天都是十一點後才能睡覺，現在孩子學習主動性大有長勁，這也是我們小城能夠出來傅斯年、鄧鍾岳這樣的大家的原因之一。處在平原的小城，老師願意教，主動佈置作業，學生願意學，主動完成作業，互動性好，小城教育在省內、國內都小有名氣。領導講起，孩子家長QQ群里的故事，老師發現孩子學習進步大，慣例到孩子家家訪，孩子父母就在學校不遠地方開了家小餐館，邊做照顧孩子上學邊做生意。老師走到餐館門口，透過

窗戶玻璃，看到自己的學生正在招呼着餐館的客人，先上茶後端菜。老師在門口站了一會，聽到孩子母親“這會吃飯的人少了，你爸在後堂我來前台，你趕緊去寫作業吧！”的話後，老師慢慢走進小餐館邊吃麵條邊聊起孩子的事，老師問及孩子成績好，有什么秘訣，家長坦言：“沒有什麼，平時放學後餐飲忙時，放學後都幫着傳菜招呼客人！”由此聯想到，報社有位我很崇拜的資深主任，問我能否帶孩子周末去拘留所參觀，聯繫好後，周末陪同主任帶着孩子在拘留所外圍轉了一圈，主任邊走邊給孩子講了許多做人、學習、守法的道理，讓我跟着也受了啓迪和振動。

接下來，看拍雪景、堆雪人打雪仗刷爆了朋友圈，但熱鬧中我卻讓孩子寒冬里的學習熱情動容。生活就是大道理，藍羽絨服和傳菜的學生都是悟理懂事的孩子，每個人的求學路上都伴着不為人知的艱辛與酸楚，一道題一道題做，一步一步求解，一天一天學習，一本一本啃書，一級一級晉陞，一年一年累積，才能學出不一樣的人生。

作者柳鳳春：山東聊城興華東路81號武警支隊

## 悼念一條腰帶

“叮鈴鈴，叮鈴鈴……”床頭上的鬧鐘響了。六點了，該起床了。我忙亂地穿好衣服，束好腰帶，就下了床。當我下腰去穿鞋時，只聽“啪”的一聲，腰帶斷了。

我暗自慶幸，這腰帶斷的真是時候，要是在大庭廣眾之下斷了，可就丟大發了。腰帶，真是我的知心好友，在它奄奄一息時，還在維護着我的尊嚴。

這條腰帶可是隨我戰鬥了二十餘年，直到生命的最後一息。在它倒下的那一刻，我的心頓時五味雜陳。

一九九四年，我大學畢業了，被分配到鎮上的一家糧所上班。領到第一個月的工資，我興奮極了！吃過午飯，我跟幾個同事逛街，來到供銷社的營業大樓，花了十六元錢，買下了這條腰帶。

腰帶是純牛皮的，回到宿舍，我端詳了又端詳，這可是我第一次用自己掙的錢買的。我把舊腰帶從褲鼻上抽出來，扔到一旁，把嶄新的腰帶扎上，心里美滋滋的。

從那以後，我的褲子不知換了多少條，可腰帶從未換過。剛開始扎時，那時我身體比較苗條，腰帶顯得很長，我便有了截去一段的想法，不知什么原因，我卻沒有實施。後來，我的身體不斷發福，最後啤酒肚都凸出來了。剛開始用這條腰帶時，腰帶卡是扣在腰帶最里面的眼兒的，漸漸地，最後扣到最外面的眼兒，每個腰帶眼兒都留下了被腰帶卡磨過的痕迹。當時我就暗自慶幸，多虧沒截。雖然腰帶

已磨得光光亮亮，有的部分失去了原有的色彩，顏色變得深淺不一，但是我還是對它情有獨鍾，戀戀不捨，一直圍在我的腰間。

表弟從美國留學歸來，送給我一條豪華腰帶。儘管我對這條腰帶有些愛不釋手，可我對老腰帶更有感情，最終沒有把“老夥計”替換掉。現在它的生命已走到盡頭，看來不得不更換另一條腰帶了。一慟！

記得有一年，我回到家，母親親自宰了一只大公鷄來慰勞我。聽說把牛皮腰帶上擦上鷄油，能延長使用壽命，我於是取了一塊鷄油，里外外把腰帶用鷄油仔仔細細地擦了一遍。在這二十年里，我的腰帶就保養了那一



## 妙趣橫生的混搭閱讀

電子閱讀與紙本閱讀混搭結合，可優勢互補，相得益彰，閱讀效果更佳。

現時，有的人把電子閱讀稱為“淺閱讀”，認為只有紙質書的閱讀才是正宗的“深閱讀”。

其實，我的切身體會是：開卷有益，無論是紙本閱讀還是電子閱讀，只要適合自己，那就是最好的閱讀！我的閱讀方式，就是經歷了從紙本閱讀、電子閱讀，再到電子閱讀與紙本閱讀兩者相結合的“混搭閱讀”。我認為，混搭閱讀，能充分發揮前兩者閱讀的優勢，可取長補短，相得益彰，閱讀效果更佳！

我愛看小說，同時也喜歡購買小說。從上個世紀70年代後期起，我先後購買了《紅與黑》、《老人與海》、《西遊記》、《紅樓夢》、《紅岩》、《芙蓉鎮》等等中外名著。從上個世紀80年代以來，我一直持之以恆地訂閱了《當代》、《北京文學》、《小說選刊》等文學期刊。看小說，長知識，明道理，品人生，探希望！書刊閱讀伴隨着我度過了愉快的中青年時光。現時，書刊閱讀依然是我退休以後晚年歲月的最大愛好。的確，閱讀的人生最為美妙！

但是，年年歲歲，買書購書，日積月累，書籍太多，逐漸派生出了諸多難題。一是佔用空間大。在我家，書籍佔據了書櫃、箱子和壁櫈，就連床底的紙箱里也裝滿了書，讓原本就不寬敞的住房顯得更加擁擠不堪。二是長期保存的書籍，紙質變黃變脆，極易損壞，有的被蛀



### 的魅力！

混搭閱讀好處之二：書籍保存方便。電子書刊，佔用“地盤”少，電腦和U盤即可儲存保管，非常方便。同時，只購買少量紙本期刊和書籍，佔用書櫃有限，可有效地克服純粹紙本閱讀保存大量書籍等相關難題。

混搭閱讀好處之三：購書成本降低。文學網站有海量的免費書籍，即使是收費作品，與紙本書籍相比，也屬價廉物美。電子閱讀可將有關“書籍”保存在電子“書架”或“文檔”中，亦可將有關精彩章節“複製”或打印成紙質資料，可反復翻閱。如此這般，可相應節約購買紙本書刊的數量和資金，既省錢省事，又能保證閱讀效果，何樂而不為呢？

順便說嗦嗦一句，我愛讀書，同時，也愛寫作。從上個世紀70年代起，從事新聞報道和文學創作，作品散見于有關報刊雜誌。混搭閱讀有效地開闊了眼界，提升了閱讀質量，促進了寫作能力的提高。最近幾年，我先後在有關報刊雜誌發表了50多篇小說、散文和文學評論。

我酷愛混搭閱讀，我將會把混搭閱讀進行到底！

2016年11月22日

作者榮光友：從上個世紀70年代起從事新聞報道和文學創作，作品散見于有關報刊雜誌。最近幾年，先後在《北京文學》、《望月文學》、《峨眉河》等雜誌發表小說、散文、文學評論等50多篇。

紛紛揚揚悠悠的落下  
密密麻麻  
彷彿吉祥的天女灑下玉葉銀花  
又像無數的白蝴蝶飛上飛下

下雪啦  
下雪啦  
欣賞着漫天飛舞的小精靈  
大人們驚喜地叫着  
寒風中瑟縮的麥苗渴盼你到來  
從此不再經受寒冬的蕭殺  
頑皮的孩子  
嬉戲着揮灑

好一個白茫茫的世界  
好一幅粉妝玉砌的浪漫雪景畫  
2016.12.06:21

作者史儉明：濮陽縣子岸鎮中心校教研主任。多次在美國、加拿大、印尼、新西蘭、台灣及大陸國家、省、市級報刊雜誌上發表專業論著、詩歌、散文、小說等作品



次，如果經常保養，我想這條腰帶再束上一二十年應該沒什麼問題。唉，不說了，再後悔也沒用了。

這條腰帶跟我形影不離，轉戰南北，為我立下了汗馬功勞。扎上，松開，又扎上，又松開……就這樣扎來扎去，天天都在磨損，從不叫苦。汗在咬它，碱在殺它，從不喊疼。到了晚上，我睡覺了，它還是靜靜地陪伴在我身邊。扎着這條腰帶，我感到非常安全、舒適、妥帖、溫暖。就這樣，腰帶任勞任怨、兢兢業業、不求索取，默默無聞地為我奉獻着。它用一生證明瞭自己存在的價值。

腰帶雖然結束了它的使命，但是它將永遠保留在我美好的記憶里。

腰帶，我親密無間的戰友，好好安息吧！

作者朱旭：山東省青年作家協會會員，費縣作家協會理事，至今在近百家中外報刊發表了二百多篇作品。

了鉤。

第二天，果果過關斬將，勇奪亞軍。周末，我們就帶她去了動物園。遊覽的間隙，我把清代顧炎武的一句詩教給果果——“生來一諾比黃金，那肯風塵負此心”。我告訴她，這句詩說的就是人要講誠信。如果一個人沒有誠信，就會失去別人對他的信任。

果果忽閃着大眼睛說：“爸爸媽媽獎勵我來幼兒園，就是講誠信啊！”我接着問：“那你要怎么做啊？”

“我以後也要說到做到！”我和愛人都笑了，孩子讀懂了我們的良苦用心。

接下來，我發現果果真的有了轉變。她答應表弟、表妹的事情，都盡力去做到了。她還問我：“爸爸，你說我講誠信了，小朋友們是不是還會喜歡我啊？”我點頭：“肯定會的！”

前幾天，我去幼兒園接果果。她手舉一個棒棒糖，飛奔到我的懷中。果果眉飛色舞地說，因為她兌現了對小朋友們許下的承諾，所以老師獎勵她棒棒糖了！

我心里很欣慰。誠信之燈已經在女兒的心里點亮，她終于懂得了重信守諾。

作者張欣瑞：內蒙古呼和浩特市金橋開發區惠民街金河灣小區

